

科普类研学、历史文化类研学、非遗传承研学……

# 研学活动受热捧 市场发展需规范

当前研学活动受热捧，红色研学、科技研学、乡村研学……研学主题更为丰富，研学范围更为广阔。然而，随着研学市场的日益扩大，也出现了一些良莠不齐、价格虚高、货不对板的问题，一些地方已通过建立公开遴选机制着手规范。



五华区海源小学春季研学活动丰富多彩 海源小学供图

## 各地“研学热”恢复明显

自2016年教育部等11部门印发了《关于推进中小学生研学旅行的意见》，研学旅行已经纳入全国中小学教育教学计划。广东、浙江、江西等地因地制宜建设了一批研学基地，制定了研学的具体实施意见。

“双减”背景下，父母更加注重孩子的身心健康和全面发展。研学让孩子走出教室，探索自然，接触社会，通过实践体验达到“知行合一”。这种教育形式已被教育部门、学校、家庭广泛认可。

在茶研园里参与茶叶的生产过程，徒步森林认识生物多样性，在果园里撸起袖子耕地翻土……5月24日上午，江西省南昌市湾里管理局第三小学300余名学生走进梅岭研学小镇开展“红色、古色、绿色”三色文化研学活动。今年，这里已接待当地研学团队8万人次，预计全年将接待来自全国各地的中小学研学团队20万人次。

在广东，科普类研学比如参观港珠澳大桥，乡土民俗类研学比如体验农耕劳作，历史文化类研学比如了解海上丝绸之路等一直是热门之选。稻喜文化旅游发展(广州)有限责任公司总经理冯志威说，他们在广州市从化区良口镇米埗村结合乡村振兴，打造乡村民俗文化体验和非遗传承研学项目，仅一个小村庄，今年累计接待近万名中小学生。

广东省研学旅行协会常务副会长张萌说，2023年春节过后，广东省研学市场迅速回暖，省内中小学从3月份开始轮期排班参与研学旅行实践活动，有些服务机构仅3月份1个月的接待量就达8万人次，有的基地甚至每天接待超过3000人次。

浙江文旅机构相关人士透露，浙江

今年“五一”期间，省内亲子游中四成以上为周边研学项目，涉及红色之旅、宋韵文化、乡村振兴、山海协作等多个主题，其中亲近自然和文博探秘类项目尤其受欢迎。

## 市场有待进一步规范

研学市场近年来增长迅猛。按照相关规定，学校通常安排小学四到六年级、初中一到二年级、高中一到二年级参加研学旅行。业内人士估计，研学旅行市场总体规模超千亿元。

然而，随着研学市场的复苏，多方抢滩、价格虚高、货不对板等问题也不时暴露出来。记者采访发现，浙江省内经营研学业务的机构数千家，其中不少为各种培训机构、俱乐部、教育服务咨询类企业，未必具有委托开展研学的文旅资质，研学项目质量也确实存在良莠不齐的情况。

近日，广东一名学生家长曝光学校组织研学5天收费5980元，引发社会对研学收费标准的质疑。记者发现，有的研学项目免费而有意义，比如关注盲人群体，采访盲人，体验盲人如何坐地铁，而有的项目却是打着研学的旗号，实则组织学生竞赛、考试，收取上千元的费用。

江西湾里管理局某小学五年级学生家长张岚清表示，有的研学活动内容安排随意，路线设计不合理，“只旅行不研学”，学生花了钱和时间也没有真正学到东西，导致他对孩子参加研学旅行，特别是中长期的研学夏令营产品存在质疑。

尽管不少学校都为研学活动设置了主题，还有学校提前编写制作了研学手册，要求学生围绕特定的研学主题进行实践。但在实际过程中，不乏学生将研学几乎等同为“春游”“野炊”等，甚至三

五成群聚在一起玩手机、打游戏。

江西省萍乡市安源区研学导师蔡伟说：“部分学校在研学课程上，一定程度上存在分类不精确、对象不精准的问题，研学后的感悟分享和成果运用也抓得不够到位。”

## 建立标准严格监管强化评价

安全是研学的生命线。蔡伟建议，厘清政府管理部门、学校、委托企业、家长、保险公司各方责任，同时强化研学旅行安全教育，学校、研学机构、研学基地等应强化全体人员的安全意识，做到人人都是安全员。

河南宿描曹操文化旅游发展有限公司运营总监李一鹏说，当前研学旅行市场良莠不齐，一个重要的原因是缺乏相关标准，包括准入标准、资质标准、产品标准、运行标准、内容标准等，需要政府相关部门结合行业实际制定相关标准和体系，并依据标准进行严格监管。

“各省市已将研学实践教育评价结果逐步纳入学生学分管理体系和学生综合素质评价体系，因此，建立健全中小学生参加研学旅行的评价机制十分必要。”中国教育学会副会长、广东省研学旅行协会会长吴颖民说，学校要在充分尊重个性差异、鼓励多元发展的前提下，对学生参加研学旅行的情况和成效进行科学评价。

针对群众反映比较多的研学质量不高、流于形式、价格不透明等问题，一些地方已经探索出了管理机制。江西省新余市制定了中小学研学实践管理办法，建立健全公开遴选、家委会监督等机制，促进研学机构良性竞争，为学生提供更优质的研学服务。

新华社记者 郑天虹 俞苑 黄浩然

新华社北京5月27日电

## 我省举行大学生计算机设计大赛

5月27日至28日，由云南省大学生计算机设计大赛组织委员会主办、西南林业大学承办、云南省教育厅高教处支持的2023年“金山杯”云南省大学生计算机设计大赛暨第16届中国大学生计算机设计大赛云南赛区决赛在西南林业大学举行。

本次赛事收到来自全省47所高校参赛团队提交的1147项作品，参赛学生有4000多名。经过预赛网评，共计有154项作品、400多名选手进入决赛，最终有37个作品杀出重围，获得了本次赛事的一等奖。

中国大学生计算机设计大赛是我国高校面向本科生最早的赛事之一，属于全国高等学校A类竞赛。过去十余载，云南省大学生计算机设计大赛始终坚持“以赛促学，以赛促教，以赛促创，培养创新型、复合型、实用型计算机人才”的办赛目标，为我省高校创新创业人才培养、提升毕业生就业技能作出了积极的贡献。竞赛规模不断扩大，参赛作品质量不断提高，在大学生群体中的影响力不断扩大。

本报记者 高伟

## 都香高速公路 翠屏隧道左洞贯通

本报讯（记者 谢毅）5月28日，由中交一公局厦门工程有限公司承建的都香（贵州省都匀市至云南省香格里拉市）高速公路万米特长隧道——翠屏隧道，历时1800多天的日夜奋战，成功实现左洞顺利贯通，为都香高速公路昭通昭阳至四川金阳段今年7月底全线通车打下坚实基础。

翠屏隧道为昭通首座万米特长隧道。该隧道进口位于昭通市鲁甸县龙头山镇营盘村，出口位于龙头山镇新民村黄家沟社，隧道左洞长10133米，右洞长10046米，隧道进出口及洞身段左右线净距为40米，按分离式隧道设计。该项目自2018年5月开工以来，累计穿越富水溶腔52次、遭遇超大规模突水涌砂14次、突发大涌水应急抢险6次，且洞身横穿暗河，暗河处置及涌水突砂处理难度极大。承建单位中交一公局厦门工程有限公司组织青年先锋队、技术骨干等精兵强将，迎难而上，以技术破难题，终于成功打通隧道左洞。

目前，该项目右洞正顺利推进建设中，预计今年6月底贯通。